

耆老瀟灑走北歐(三)

德國及柏林掠影

鄒少男



5月28日早七點,郵輪到達德國的瓦爾內明德港(Warnemünde)。該港位於德國北部的梅克倫堡灣,這是一個海濱度假勝地,2005年在此建成現代郵輪停泊中心。

德國,全稱德意志聯邦共和國,面積為36萬平方公里,人口約8,180萬人,是歐洲聯盟中人口最多的國家,亦是歐洲大陸主要的經濟與政治實體之一,按國際匯率計算為世界第4大經濟體。同時還是世界第3大出口國及第3大進口國。

當天的行程是遊覽柏林。柏林是德國的首都,人口近340萬。這是一座古老而又美麗的城市,13世紀時成為貿易集鎮,17世紀發展成為區域性的政治、經濟和文化中心。

開往柏林的鐵路線就在碼頭上,下船走幾步路就上了火車。德國的火車車廂都是一間一間的包廂,每間有相對而坐的六個座位,乾淨,明亮。火車一直向南開,車廂外是連綿不斷的小麥、油菜、牧草及其它農作物地塊,森林和牧場。以紅白為主色調的漂亮歐式農舍及尖頂鄉村小教堂,散落在綠色的原野上,恰是一幅幅名符其實的西洋風景畫,映入眼底,美不勝收。行車兩小時十五分鐘到達柏林。

柏林很美,被森林、湖泊,及多條河流流經並懷抱,城市彷彿沉浸在一片綠色的海洋中。還有諸多的歷史、文化名勝遺跡,旅遊資源十分豐富。我們只瀏覽了四處景點:

1. 柏林牆

我到柏林要看的一個重要目標,就是看著名的柏林牆遺跡。二次大戰後,全德國和柏林均被美、蘇、英、法四戰勝國分區佔領,柏林在蘇占區內。1948年美、英、法三國佔領區合併,1949年5月23日成立德意志聯邦共和國,同年10月7日蘇占區成立德意志民主共和國。自此歐洲形成以美

蘇為首的兩大軍事集團,開始冷戰。1961年8月13日,在蘇聯和東德當局的周密策劃下,一夜之間,就在東、西柏林的邊界線上修建起一道全長155公里的牆,把兩邊人民的正常來往割斷了。牆最初以鐵絲網和磚石為材料,後期加固為由瞭望塔、混凝土牆、開放地帶以及反車輪壕溝組成的邊防設施。其目的是阻止東德居民逃往西柏林。修牆之前,約有250萬東德居民逃離東德,其中許多人通過西柏林逃離的。

牆能阻斷兩邊人員的來往,但卻阻擋不了思想的影響、演變。1989年東歐國家發生了一系列政治變動,1989年11月9日東德政府宣佈允許公民申請訪問西德以及西柏林,當晚因在東德居民的壓力下柏林牆被迫開放。隨後數周中欣喜的人群擊下柏林牆作為紀念品,1990年6月東德政府正式決定拆除柏林牆。同年10月3日兩德最終統一。

至此,柏林牆也就成了歷史遺跡,旅遊景點。當年冰冷恐怖的水泥牆,如今被那些業餘的,也許還有專業的畫家們塗鴉的五顏六色,其中有些作品還蠻有專業藝術水準。看著這段牆及牆下攤販兜銷蘇軍軍裝、望遠鏡、防毒面具、指南針等軍用物品,使我的思緒不由的又回到冷戰年代,那緊張、動盪、多變的國際局勢,以及由此給很多人,包括我們在內的人生帶來的種種影響。

2. 勃蘭登堡門

位於德國首都柏林市中心,是一座新古典主義風格的建築,由普魯士國王腓特烈·威廉二世下令於1788年至1791年間建造,以紀念普魯士在七年戰爭取得的勝利。逐步成為柏林的象徵,也是國家的標誌。它見證了柏林、德國、歐洲乃至世界的許多重要歷史事件。

勃蘭登堡門門頂中央最高處是一尊高約5米的勝利女神銅制雕塑,女神張開身後的翅膀,駕著一輛四馬兩輪戰車面向東側的柏林城內,右手手持帶有橡樹花環的權杖,花環內有一枚鐵十字勳章,花環上站著一隻展翅的鷹鷲,鷹鷲戴著普魯士的皇冠,雕塑象徵著戰爭勝利。

二戰中,勃蘭登堡門遭到嚴重損壞,東德曾於1956—1958年全面修復勃蘭登堡門。但柏林牆的修建,勃蘭登堡門成了柏林牆的一部分,也成了軍事禁區、德國分裂的標誌。兩德重新統一前夕,勃蘭登堡門才重新開放。

該門集設計、建築藝術、歷史典故為一體,具有很高的觀賞性,是遊客們必看之處。

3. 位於波茨坦的無憂宮

位於距柏林不遠的勃蘭登堡邦的首府波茨坦市北郊。是普魯士霍亨索倫王朝家族的宮殿。這不是一座單純的國王的夏宮,而是占地巨大,包括了大型園林和其它小型宮殿的建築群。除主宮外,全部建築工程前後延續時間達50年之久。雖經戰爭,但未遭受炮火轟擊,至今仍保存完好。

這座宮殿體現了18世紀德國建築藝術的精華。建築的拱頂和圓穹以及眾多精美無比的雕刻裝飾,充分體現和象徵著君主至高無上的地位、權力、榮耀和奢華。

宮殿的後花園,林木蔥蘢,綠草如茵,湖泊寬廣。那些風車、叢林、眾多的大理石和青銅雕塑,充分體現了藝術和自然的和諧以及浪漫之美。山坡上的那座風車從1736年就矗立在那裡,成為當時田園風情的一個標誌。

4. 采琪蓮霍夫宮。

也位於距柏林不遠的勃蘭登堡邦的首府波茨坦。是末代德皇威廉一世為其兒子建的別墅。始建於1912年,竣工於1917年,是一座赭牆紅瓦的建築。共有5個內院,175間房子。與其說是宮殿,還不如稱其為一座莊園。

但是,采琪蓮霍夫宮之所以世界出名,並不是因為這裡曾住過普魯士的末代王儲,而是因為1945年7月17日至8月2日在這裡曾經召開了一個決定德國、日本命運前途的會議——波茨坦會議。這次會議規格極高,前蘇聯的領袖史達林,美國總統杜魯門,英國首相邱吉爾在這裡會談,共商對德國的戰後處理以及促使日本投降的對策。

會議於8月2日,簽訂了有關處理戰後德國原則的《波茨坦協定》,決定把德國和柏林都一分為四,分別由英、美、法和蘇聯佔領。中國雖然沒有參加波茨坦會議,但是會議於7月26日通過的《波茨坦公告》,卻是以中、美、英三國共同宣言的形式發佈的。因為當時蘇聯還沒有對日宣戰,所以沒有簽署,後來蘇聯出兵對日作戰時,才正式在《公告》上簽字。

波茨坦公告共13條,主要內容有:盟國將對日本以最後打擊,直至停止抵抗;日本政府應立即宣佈所有武裝部隊無條件投降;重申《開羅宣言》的條件必須實施;日本投降後,其主權只限於本州、北海道、九州、四國及由盟國指定的島嶼;軍隊完全解除武裝;戰犯交付審判;日本政府必須尊重人權,保障宗教、言論和思想自由;不得保有可供重新武裝作戰的工業,但容許保持其經濟所需和能償付貨物賠款之工業,准其獲得原料和資源,參加國際貿易;在上述目的達到、成立和平責任政府後,盟國佔領軍撤

退。1945年8月14日,日本天皇宣佈接受波茨坦公告,向盟軍投降。

現在重溫這段歷史,對認識當前日本否認歷史罪行的危險行徑是十分必要的。

當天在柏林實惠的午餐給大家留下深刻的印象。午餐儘管是簡單的自助餐,卻充分體現了德國人的求實風格。簡單的五個菜,即回鍋豬肉片,肉片少見的蔥蔥,有大半個手掌大;燻土豆,每個土豆塊都有雞蛋那麼大;捲心菜淹制的燻酸菜絲,切的細如粉絲,味道蠻可口;炒甜菜絲;蔬菜沙拉;主食麵包。願意喝酒者,啤酒、紅酒可隨心所欲的喝,我旅遊世界不算多,但也不少,對遊客敞開供應酒,這還是第一次見到。



親愛的讀者:為了讓這份社區報紙內容更好更豐富,請您告訴商家,您的資訊來自亞特蘭大新聞,謝謝您!

大煙囪眷村情(十一)

空軍工程聯隊

金大俠

為了「新竹忠貞新村老照片出版計畫」終於,這是大俠的最後一張「看相片說故事」了!說故事總算大功告成了!喘口氣!拍拍手!

小源也立即在臉書上總結了這一個月來,童年玩伴們在突發召集下臨時編組所展現出的團隊精神與合作無間:「共五十二篇感人故事,外加御明珠加值提供二篇,總計五十四篇。感謝14位文章提供者囉!只是會不會全部刊登,就不知道啦!文章小計如下:

慶松 10篇 小三 9篇 小源 9篇 小良 5篇 俊芬 5篇 明珠 3+2篇 美菱 2篇 小櫻 2篇 玉梅 2篇 祝媽 1篇 凱莉 1篇 玉書 1篇 明恩 1篇 凱嬰 1篇」

合作無間,說「無間」也是「無空間上的限制」,14位撰文者,有一位在加拿大,三位在美國,十位在台灣分居三個城市。新竹大煙囪眷村元年出生的

小源任總司令(第一位女性總司令呀),她藉由臉書,在天涯海角(天涯若比鄰,海角若同村)的童年玩伴立即無時無地、無所遁形呀,她一聲動員令下,各個精神發抖(怕挨皮鞭啦,呵呵),竭智盡力(在塵封已久記憶中腸枯思竭),發奮圖強,時限之內圓滿達成任務。另一點該補充的是,每一張相片、每一則短文,雖只有一位撰文者,背後卻有綿密的後勤交遞補給網,或提供相片、或辨識人事物、或考證年代、或校稿別誤等)。只有飛機、飛官,沒有機場、塔臺,行嗎?

0. 入選原因:都是空軍工程聯隊的軍官,總得有張「工作證明」吧
0. 照片編號:101
1. 拍攝時間:約民國60年間
2. 拍攝地點:施工工地
3. 影中人物:左起-邢伯伯、潘叔叔
4. 事件與場景:二位軍官在工地監工
5. 影中物件:三輛工程車

6. 事由:估計是邢伯伯的相機照的
7. 何以:
8. 故事:

村內的爸爸們幾乎都是新竹空



軍工程聯隊的軍官。部隊也不遠,就在離村子二公里外、公園麗池旁,我們都稱之為「聯隊部」。工程聯隊,顧名思義,就是建築、維護、管理空軍內的

工程項目,大至機場的工程(跑道、礮堡、塔臺的設計、發包、施工、監工、驗收、維護)、小至一般的軍營建築等,應有盡有,此張稀有的相片,算是他們的「工作證明」吧!因有軍中工程實務的背景,村中父執輩在軍中退休後,也有機會到相關工程單位繼續為國服務,例如喻伯伯、胡伯伯就到了榮工處,那我就談談家父吧!

家父很少提到他的工作(軍事機密?),他隨任務需要,待過的地方至少有新竹、台中、龍潭、三峽、南港,最後以聯勤北部工程處(南港)上校副處長「外職停役」,轉到花蓮港務局擴建工程處服務,那時我也剛考上成大交際系。我能考上大學,他就很滿意了,所讀科系又與他的工程、運輸有關,他更加高興,父子間的話題才多了些!後來,因緣際遇,他很幸運地轉到台北市捷運局北工程處服務(淡水線),我也由台大

土研所交通工程組畢業,父子倆的專業領域越走越近,共同話題越來越多。父親於民國85(1996)年捷運局北工處處長任內退休,我返台探親時,他與先母還特地帶我去坐捷運淡水線,家父為我仔細介紹各站特色(特別是劍潭站的設計),細節考量、施工品質等,我知道,這捷運系統比美國華府的捷運還要棒呢!

父親回顧自己的軍旅與公職,由新竹空軍工程聯隊的小軍官,一路還算「仕途順遂」,他歸因於運氣好、常有貴人相助,並常提到倪富貴伯伯(也是新竹空軍工程聯隊出身的,後來升至少將)等長官與貴人。愚見以為,父親待人誠懇、處事認真、謙沖自牧、反躬自省,才能屢次深得長官的信任與提攜!他自新竹空軍工程聯隊起,職業生涯都是在工程營造界努力,腳踏實地,奉公職守,為國建設,直至退休。(2014年6月15日於華府)

玉蘭花 (Jade Orchid Tree)

黃慶三

白玉蘭花 (White Jade Orchid Tree, Wooden Brush, White Sandalwood, 學名 Magnolia x alba, 同義字 Michelia x alba) 屬於木蘭科 (Magnolia Family, Magnoliaceae), 木蘭屬 (Genus Magnolia)。原先它屬於含笑屬、烏心石屬 (Genus Michelia), 但經由 DNA 分析後, 含笑屬併入木蘭屬。因此目前沿用含笑屬學名者, 為「舊」學名。以外觀而言, 木蘭科中, 木蘭屬 (Genus Magnolia) 花頂生, 雌蕊群無柄, 因無柄, 結果時, 生長軸不會延長, 果實結成一穗一穗的果實球; (原) 含笑屬 (Genus Michelia) 花腋生, 雌蕊群有柄, 因有柄, 結果時, 生長軸會延長, 果實結成一串串的果實串。2木蘭屬以法國植物學家 Pierre Magnol 來命名; 含笑屬屬名則是為了紀念意大利植物學家 P. A. Micheli 而來。

原含笑屬約有 50 種 (Species), 大都是不耐寒的常綠喬木或灌木。它們原產於熱帶、亞熱帶的亞洲南部。「白玉蘭花」並無野生種, 而是由黃玉蘭 (Yellow Jade Orchid Tree, Yellow Michelia, Champac Michelia, 學名 Magnolia champaca, 同義字 Michelia champaca L.) 及山含笑 (Mountain magnolia, 學名 Magnolia montana, 同義字 Michelia montana) 混種而來。因為白玉蘭為混種, 通常不會結子, 偶而會結子, 但種子大多不發芽, 或發芽率極低。因此白玉蘭通常以插枝或空中壓條法 (Air Layering) 繁殖。

白玉蘭花原產於印尼、爪哇, 十七世紀時才傳入台灣。它可長至六十呎高, 是花園、庭院的寵兒。花期極長。花蕾乳白色, 未綻開前為毛筆形 (所以英文又稱為 Wooden Brush), 綻開後星形, 厚厚花瓣的花朵, 有濃郁、哈密瓜及香蕉混合的香味。一顆樹的花香, 可以充滿整個庭院、近鄰。白玉蘭花是 (前) 含笑花屬裡最香的一種 (Species)。新鮮的玉蘭花可做配帶的飾物, 或禮佛的供品, 因它的花香會昇到天上, 而受到神祇的特別欣賞。它及黃玉蘭是做世界上最昂貴香水之一「Joy」(「喜悅香水」) 的原料成分。3 白玉蘭材質細膩, 可做造船的材料。葉子的葉肉腐蝕後, 剩下的纖維葉片, 可做別緻的書籤。

花盆用土可用三分之一的種植土 (Potting soils), 三分之二堆肥或泥煤苔 (Peat moss), 及三分之一洗過的沙或蛭石 (vermiculite) 混合的土壤。為了避免根部腐爛, 盆栽用土壤可加入一些水族館使用的活性炭, 盆底也可鋪一層小石子, 且多鑽幾個排水孔。如果水質屬於鹼性, 則每兩、三個月需用軟水或雨水, 把土裡積存的礦物質沖洗掉。如照顧得法, 即使冬天下雪、結冰的美國華府 (D.C.) 地區, 它可整年不斷, 一直開花 (記得天冷時, 必須移入室內)。市面出售的白玉蘭花, 常以較強壯的黃玉蘭根部接枝 (Graft) 而成。

黃玉蘭原產於印度、爪哇、及菲律賓。花腋

生, 黃橙色或橘黃色, 花型和白玉蘭相似。有人認為黃玉蘭比白玉蘭香, 4 但筆者曾做比較, 個人覺得黃玉蘭的香味不及白玉蘭。但因繁殖, 種植黃玉蘭樹較白玉蘭容易, 黃玉蘭成為「Joy」香水的主要原料, 所以它又稱為「Joy Perfume Tree」3。它的花也可做黃色染料。白玉蘭及黃玉蘭花的香精油, 據說可以治療風濕痛、頭痛、甚或痛風; 由葉子蒸餾的精油可做按摩用, 且有催情的作用。

黃玉蘭在春天及秋天開花, 會結紅色或褐色的種子, 可做繁殖用 (但種子不能久存, 越早播種越好); 它也可用插枝或壓條法繁殖。黃玉蘭常種在熱帶都市的林蔭大道, 以及印度的廟宇, 因為它的花是供奉印度神祇毘瑟笈 (Vishnu) 神的聖物。它的材質也頗細膩, 可打磨光亮, 做造船、鼓、及雕刻神相的材料。但因木質堅硬, 又可做門板、傢俱、獨木舟、及建造房子之用。只因它是印度教崇拜的對象, 在印度很少被砍伐。

含笑花 (Banana Shrub, Port Wine Magnolia, 學名 M. figo 或 M. fuscata) 為生長緩慢、中等大小的灌木。它可長至十五呎高, 寬度也一樣。葉子較小, 會開白色, 有些又有紫色條紋、香蕉香味的花朵 (所以英文稱為 Banana Shrub)。花約半吋直徑, 花苞長有褐色絨毛。含笑花於 1700 年代傳入美國。它可種成單株, 也

可種成圍籬 (Hedge)。必須注意的是它的英文名雖稱為「Banana」Shrub, 但任何部份都不可食用。

台灣烏心石 (Formosa Michelia, 學名 M. compressa var. formosana 或 M. formosana) 可長至三、四十呎高, 開淡黃白色、形狀和白玉蘭相似的香花, 會結紅色的種子。「烏心石」是台語, 意指它烏黑的木材像「烏心石頭」一般的細密、堅硬、和沉重。它是台灣、日本、及琉球的原生種。但日本烏心石 (M. compressa Sargent) 的葉子較大, 花瓣近中央部份紅紫色, 而台灣烏心石的花瓣為淡黃白色, 所以兩者有時被誤為不同種。台灣特有種生長在全島低中海拔山區闊葉林中。烏心石樹為頗佳的庭院點綴。它硬、細密、而沉重的木材 (種名 'compressa' 之意也), 是優質的彫花傢俱材料, 也可做砧板及農具等。

原含笑屬喜歡溫暖, 做肥料需加點鐵質。以後小部蔭影, 排水良好, 多有機質, 中性至微酸的土壤, 不喜多風地點。它們需經常施肥, 通常可用 10-10-10, 或蘭花、杜鵑用酸性的液體肥料。如葉子呈現黃綠色, 則肥料裡需加點鐵質。它們的根部淺, 適於種在花盆裡。但因根部多細而易斷小根, 移植時需要特別小心。為了保持形狀瞻觀, 含笑花屬可在花期後修剪。通常沒疾病或虫害。春天時可用種子播種, 但常在夏天以插枝或以壓條法 (Layering) 繁殖。